

La Revista de Gandia

PERIODICO POLITICO INDEPENDIENTE

Se publica los lunes, miércoles y viernes

Miercoles 24 Septiembre 1890

Director propietario D. Luis Sellés Vallier

Año V. Núm 398

Administrador Don José Rodrigo Iñiguez

Se suscribe en la imprenta de este periódico, calle de la Abadía, núm. 3. Los anuncios, esquelas mortuorias, edictos, reclamos, remitidos, etc. á precios económicos.

Pago adelantado

Gandia y provincias, un trimestre 1,50 pesetas.—Antillas españolas y naciones firmantes del tratado postal, trimestre 3,50 pesetas.—Portugal trimestre 1,50 pesetas.

Salicilatos

DE BISMUTO Y CERIO
de VIVAS PÉREZ

Aprobados por la Real Academia de Medicina de Granada, recetados por verdaderas eminencias médicas de todas partes, y adoptados por los Hospitales.

Curan inmediatamente como ningún otro remedio empleado hasta el día toda clase de vómitos y diarreas, de los tísicos, de los viejos, de los niños, cólera, tífus, disenterías, vómitos de los niños y de las embarazadas, catarros, úlceras del estómago y píroxis con erupción fétida. Ningún remedio alcanzó de los médicos y del público tanto favor por sus buenos resultados, que son la admiración de los enfermos.

PRECIOS: En España: Caja grande, 3,50 pesetas. Pequeña, 2 ptas.

Cuidado con las falsificaciones ó imitaciones, porque no darán resultado. Exigir la firma y marca de garantía.

DEPÓSITO GENERAL:

Almería. Farmacia VIVAS PÉREZ

desde donde se remiten por correo á todas partes enviando 75 cts. más por certificado.

POR MAYOR: Madrid, M. García, Sociedad Ibero-Universal y J. Hernández. Barcelona, Sociedad Farmacéutica é Hijos de J. Vidal y Ribas.

De venta en todas las boticas de las provincias y pueblos de España, Ultramar, Buenos Aires, y en toda la América del Sur.

El Vichy Catalán

Caldas de Malavella. Cataluña.

Agua mineral medicinal que usadas, ya solas, ya mezcladas con el vino, la cerveza ó leche, combaten con sorprendentes efectos curativos los catarros del hígado, bazo y estómago. Las malas digestiones, sobre todo, hallanse luego corregidas con el uso del Vichy Catalán. Al mes de su empleo, vé el paciente disminuido grandemente el volumen de su vientre, efecto del gran desarrollo de gases producidos por su mal digerir.

El Vichy Catalán es la vida del estómago estropeado por su pésimo trabajo.

De venta en todas las buenas farmacias y droguerías principales.

En Gandia en todas las farmacias.

A los electores.

Después de recomendar á los mismos el uso de sus derechos consignados en la nueva ley, después de ofrecerles nuestro concurso en las dificultades que sobre estos pudieran ocurrirles, después de aconsejarles con criterio independiente, fijen su designación en personas de mérito y garantía, sin atender recomendaciones siempre interesadas, vamos hoy á manifestarles lo que entendemos por el mérito y garantía antes espresados y en cuyas acepciones caben errores sensibles, á primera vista ocultos merced á los ropajes con que se visten los servicios y las condiciones personales.

Ya comprenden los electores á quienes nos dirigimos, informan nuestras palabras probada imparcialidad desde el momento que no somos corifeos de personalidad alguna, pues jamás se nos ocurrió sacar á la palestra nombre de nadie, acto que por lo prematuro y poco autorizado, rebajaría al mismo aludido, suponiéndolo por todo el mundo, dictado por impaciente deseo y escasa seguridad en quien debe designarlo.

A este propósito, recordamos las sinérgicas y elocuentes palabras de nuestro distinguido amigo el Sr. Canalejas, cuando con mano maestra dibujaba el cuadro de un nuevo partido, y los esfuerzos de sus traviesos componentes para engañar con preparado espectáculo la opinión, y beneficiarse con el poder; si, vistense en aquellos casos de comités políticos patentes y allegados, se cautiva al público

con engañosa propaganda, un periódico propio exagera y distorsiona la verdad, con todo lo cual sumándose fuerzas no políticas sino rendidas por cábalas del provecho, médranse las personalidades y ante el indiferentismo de la clase independiente, surgen personajes y posiciones el día del triunfo, no para servir los intereses del país, sino de la conveniencia de semejantes factores.

En verdad que esto pasa según aquel brillante ex-ministro, no solo en la creación de partidos neopolíticos, mejor neoprovechados, sino dentro de las mismas parcialidades dogmáticas por decirlo así de la política, y de aquí se desprenden los funestos caciquismos, contra cuyos desastrosos efectos tanto truenan los jefes superiores desde Sagasta á Capdepon, desde Martos á Romero, y desde Cánovas á Silvela.

Los caciques no reconocen otro origen, que una jefatura mal concedida en su principio, que es necesario conservar á toda costa, para dar nombre á un político, que no tiene condiciones para distinguirse por sí solo.

Esta es la verdad: ¿quién tiene la culpa? los jefes en primer término, que conceden protecciones indebidas; los independientes que con su indiferentismo dejan autorizar á estos modernos señores feudales; y de aquí que si los primeros y los segundos, no meditan las obligaciones políticas de su misión, esta plaga acabara por postrar á los pueblos, haciendo inútiles las conquistas de la libertad.

Bien público lo dice Castellón ejemplo rico de los males de esta venenosa dolencia, cuyos imitados contagios en más ó menos, corren por todas las provincias; allí no hay autoridades, ni justicia, ni administración, todo lo absorbe el cacique, á cuya sombra se satisfacen todas las pasiones y se anulan todos los derechos: la palabra arbitrariedad ha sustituido á la de política, y las más pequeñas disposiciones revisten el carácter de constituciones imperiales, dadas por un pequeño César, que sin clámide ni trono, encuentra esclavos á su voluntad, personalidades que pasma se sujeten á tan misero papel en tiempos de libertad y democracia.

Pues bien, todo está en no haber comprendido el mérito y la garantía del candidato, ni por sus jefes ni por la opinión; véamos si podemos evidenciar nosotros lo que debe entenderse por tales conceptos.

El mérito en nuestra opinión consiste principalmente, en no desear ni suplicar ninguna investidura, porque el que la solicita y se afana por conseguirla, harto interés demuestra para cargo que debe ser perjudicial á sus propios intereses; y si no se nos cree, ábrase la historia y se verá, como los verdaderos patricios fueron arrastrados por el entusiasmo público al ejercicio de sus dignidades.

Consiste también el mérito, en reunir probados servicios y costosos sacrificios á la causa en que se milita, y en oposiciones de intereses y aun de perjuicios evidentes por la idea á que nos referimos.

Por último, las condiciones personales, no solo propósito para la política regional, si que para la general del país, ya que no basta entender las cosas, sino alcanzar á defenderlas y merecer conseguirlas.

En cuanto á garantía, la consecuente conducta política del sugeto en cuestión, no manchada con apostasias de ninguna

clase, la recta justicia de sus actos, la imposible posibilidad de lucro alguno, su conducta levantada, su posición independiente, y su prestigio libre de imposiciones oficiales, aseguran las mejores condiciones de ella, con seguras probabilidades de no equivocarse los designadores.

Dejarse influir por el halago, por relaciones de amistad ó de afecto, por elogios relumbrones de partidarios dependientes ó convenidos, y en fin por aconsejadas apatías, es en resumen suicidar el sufragio y caer en manos de un absolutismo parcial disfrazado con formas de mentida libertad y de éxito político.

Por eso no nos cansaremos de repetir a los electores, mediten sobre estos considerandos, que tanto importan á la felicidad de los pueblos y el progreso del país, en sus manos hoy y no mañana, cuando por su culpa se entronican estos humildes suplicantes de la vispera, convertidos en reyezuelos funestos al siguiente.

Y tales afirmaciones no son nuestras, las repiten á diario todos los partidos y todos los jefes con mayor ó menor sinceridad, pero con la misma predicción de resultados deplorables.

¡Cuerpo electoral pues, ejerce con meditada persuasión los derechos, realiza el ejercicio del sufragio con su independencia, demuestra con sanción popular reconocida por la ley, sabes escoger á los representantes de tus intereses, y vigoriza según progreso de los demócratas países americanos, el noble y enérgico carácter de tu nacionalidad, reconocido por todos los países del mundo!

A mi amigo X.

DOLORA.

I.

Sin que te salga garante de la autentica versión, diré el célebre sermón que asombró á Villamarchante. Subió un fraile á predicar.

«y en nombre del Padre, (dijo) del Espíritu, y del Hijo, es necesario pensar...»

Aquí largó una andanada de toses, pensó con flemma, y comenzó el mismo tema con idéntica parada:

acabando aquel magín por decir tal veinte veces, y bajar sin otras preces, dando á su discurso fin.

Por esto nadie á mi ver con la Trinidad delante, alcanzó en Villamarchante que era preciso saber.

II.

Lo mismo tu en tus lecciones citas á Pedro y á Diego, pero jamás dices luego, qué es lo que sacas ó pones; resultando con estrecha cuenta, al juzgar tus escritos, gran suma de flautas pitos, no sé si propia cosecha; y repites con anhelo seguranzas y primores, de ciencias, artes y autores, que jamás vienen á pelo; acabando finalmente después de tanta sapiencia, por no decir en esencia pues nada absolutamente. Y tal me obliga insinuante

á preguntarte al oído, si el sermón has conocido que asombró á Villamarchante.

Ecos de Madrid.

22 de Septiembre 1890.

Sr. Director de LA REVISTA DE GANDIA.

Muy señor mio: Por fin ya parece va á resolverse el conflicto entre Casa-ramistas y Montortalistas; ambos gefes los tenemos en la Corte y ambos están decididos á terminar esta lucha, que tanto perjudica á los intereses políticos de la familia conservadora valenciana.

Los corresponsales andan con este motivo, contando y aun suponiendo palabras y actitudes, que dada la seriedad de ambos desavenidos, no es posible acoger sin reservas, por lo que me abstengo de tales versiones y aguardo el resultado, término de esta cuestión.

Que Casa-ramos se distingue por el número y que Montortal se distingue por la calidad, es cosa que nadie pone en duda; que en estas circunstancias y estrechado por el sufragio, el gobierno temerá el desprendimiento del primero, es verdad de Pedro Grullo; que las personalidades del segundo valen y no son de despreciar igualmente argumento de peso para el partido; pero que es forzoso dar solución al caso, necesidad imperiosa de Cánovas y Silvela. ¿Cómo resolverá el problema la gefatura máxima?

Diffícil parece á primera vista la fórmula de resolución; más si se tiene en cuenta el patriotismo de todos, y la conveniencia de todos, y el mérito de todos, creo fácil esta compostura dígame lo que se quiera en contrario.

Mi criterio independiente ageno de intereses y de esperanzas en una y otra agrupación, es este; no creo pues que el gobierno en primer término y los interesados en segundo, dejen de convenir en lo que les importa no servir ya más de blanco á todas las oposiciones, debilitando recíprocamente sus influencias y su prestigio, preparando con esto la derrota que las luchas intestinas traen aparejada.

Además, yo que no soy Cánovas ni Silvela, compendría perfectamente el negocio ¿cabe dudar que puedan verificarlo aquellos gefes llenos de autoridad y de conocimientos? en manera ninguna.

Esperando pues breve y conveniente solución, importante á la política que debe desear y desea, grandes partidos compactos y defensores de dogmas claros y efectivos, cuya existencia acaba con las banderías é inmoralidades, de coaliciones sin más base que la pasión, adelanto á ustedes la probable avenencia de los elementos conservadores de esa provincia.

¿Candidatos oficiales cómo ha de haberlos, si penden necesariamente de esta resolución?

Rianse ustedes pues de lo que les digan sobre este punto y basta para demostrarlo en muchos distritos de esa, la falta de protección conservadora en que se encuentran, y las escasas gestiones que siempre dan á conocer, los influjos propios de los candidatos.

En cuanto á componendas de ciertos aspirantes fusionistas ó demócratas y aun republicanos, nada hay tampoco menos cierto, ya que á existir en su día, serían á favor de verdaderas notabilidades, necesarias al reñido combate de las oposiciones; por eso observarán ustedes que los que no se encuentran en este caso, recurren á todos los medios de propaganda imaginables, que no usan los que cuentan con designación indudable, por reunir especiales condiciones.

Y refiriéndome á su distrito diré que no solo tienen candidatos los Casa-ramistas y Montortalistas de verdadera influen-

cia en la región, con cuantiosos intereses en ella, sino los mismos fusionistas partidos en sagastinos y demócratas, y hasta los martistas que en breve levantarán sus comités por esos términos, y tan pronto como se dé á luz el periódico que D. Cristino y sus amigos van á fundar en esta Corte, órgano oficial de sus propósitos.

Ya ve V. si es prematuro cuanto se haga y se diga, y cuán oficiosos los supuestos que se hacen extender, para influir en ciertos ánimos; no, primero hay que cerrar ó disolver las Cortes, y luego estudiar las candidaturas por el gobierno y meditar la lucha por las oposiciones, que designaran los candidatos que á los gefes parecían más apropiados, ya que el apto para una mayoría no lo es igualmente para el palenque de una oposición.

Mudando de tema ya que agoté el expresado, paso á tratar de la epidemia reinante en esta, donde lamento con la prensa el defecto y deficiencia de las disposiciones que para combatirla se tomaron; en esto hay que convenir nos dejó Valencia muy atrás. Sin ser capital de España ni Corte la del Turia, demostró lo que debe hacerse en tales casos, con superioridad hasta la fecha desconocida, y por ello ahogó el cólera á despecho de su contagio, entre los aplausos de todo el país y hasta del extranjero; aquí, como he dicho, tenemos bastante que aprender de ustedes y he ahí la razón porque no nos vemos libres de la viruela.

Los demás asuntos de sensación encalmados, y pendientes de la reunión de la Junta del Censo, por lo que á primeros de mes acudirán á su puesto de honor, los gefes de nuestros partidos, y entonces será ella; es decir, podremos los corresponsales decir algo que contente la avidéz de nuestros lectores.

Voy siendo demasiado largo para la cabida del periódico, así termino y otro día continuaré en otros asuntos nacionales y extranjeros de poca importancia, pero que si no hay otros, sirven para que cumpla uno de cualquier modo su cometido.

Suyo afectísimo.

El Corresponsal.

Noticias Locales

Se nos asegura que el partido fusionista en sus dos tendencias de liberales y demócratas, andan á la greña por conseguir representaciones del sufragio, no salvándose nuestro distrito de la correspondiente y doble aspiración, por lo que adelantan los oficios impacientes interesados, y así además del candidato de «El Regional», pretende otro amparado con parcidas ó mejores protecciones conseguir nuestras simpatías.

Si á esto se añaden los propósitos tenaces del Sr. Martos, y de sus partidarios en la región, con los proyectos de los Casa-Ramistas y Montortalistas, vamos á tener un lío, del que es fácil se desprendiera la victoria para los republicanos favorecidos con tales luchas.

D. José Call, Doctor en Medicina, Bibliotecario de la Facultad de Medicina de Barcelona, Ex-director de la Revista Médico-Social.

Certifico: Haber ensayado con éxito verdaderamente sorprendente los preparados de Salicilatos de bismuto y cerio del Doctor Vivas Perez, en el tratamiento de multitud de afecciones gastro-intestinales, sobre todo en las diarreas cualquiera que sea su origen.

Y para que conste donde le convenga libro la presente en Barcelona 3 de Noviembre de 1888.—J. Call.

Señor Alcalde, en la calle de la Pescadería existe un solar, cuyo muro exterior amenaza ruina y cuya acera está convertida en depósito de escombros; por qué no se obliga á su dueño á edificar, ó lo hace el Ayuntamiento á sus costas?

Estrañamos que esto no se haya hecho antes y que el maestro de obras no hubiese presentado la denuncia; veremos si se nos atiende, ó tendremos que aplicarle al dueño el lema de: ¡Todo por Gandia...! etcétera.

Se alquila una casa en la calle de Loreto, sin número, junto al 29, darán razón en la misma.

Por deferencia á los redactores, consintió nuestro director se contestase á «El Regional» en el suelto del número anterior acerca de su personalidad; no, el señor Sellés, filósofo según reconoce el mismo colega, no solo es indiferente á cuanto aquel dice, sino que se ríe muy á gusto de sus suposiciones, que hasta encuentra in-

tencionadas, juzgando que algo y aun mucho, se debe conceder al vencido; además, la lucha es necesaria al periodismo y cuando no viene hay que buscarla, de consiguiente desea que su redacción siga sus opiniones en este punto, limitándose por ahora, á contestar en la misma forma que se inserten los escritos contrarios, reduciéndose todo lo posible por las dimensiones y el carácter político que tiene el periódico.

En una palabra, que la lucha divierta á los lectores y no les cause sustituyéndola á estos efectos como sección recreativa, pues por mucha importancia que tenga el arte literario, hay cuestiones que interesan más á un diario político, como son los aprecio de los partidos, sus esfuerzos; sus esperanzas, etc. etc.; por lo que, daremos á estas la preferencia, y á las locales, ensanches, puerto y ferrocarril de Alcoy, etc. etc., sin dejar por esto de contender con todos los adalides que vayan apareciendo, sin buscar ayudas de fuera la redacción.

El P. Hermenegildo Torres, y los padres Ariño y Felis, el primero ya convencido de que es redactor de «El Regional» y los segundos según se nos dice igualmente, más ó menos encubiertos con el anónimo, forman al parecer el cóncavo ó directorio, en cuyos brazos buscó desesperado asilo nuestro colega, creyendo con la necia candidez que le es propia, pasaría con semejante ayuda de vencido á vencedor.

Pues quítese esa desvanecida esperanza de la cabeza el pobre semanario, porque si bien en el terreno de la decente apreciación, consideramos á estos señores entendidos en las clases que regentan, y respetamos la querida y gloriosa institución Escuelapía, donde bebimos los primeros manantiales del saber, no es esto bastante para rendir los títulos que con suficiencia alcanzamos en las universidades, ni las opiniones que dedujimos de nuestros estudios, por lo que combatiremos frente á frente no solo á estos pasados amigos, sino á todos los que nos brinden su oposición.

Y cuente «El Regional» no queremos auxilios de nadie, apesar de valiosas ofertas que podemos presentarle de literatos y aun periódicos, ya que creemos bastarnos para el caso como nos bastamos en lides más dificultosas.

En cuanto á algunos de nuestros amigos, deseosos de que se termine el rozamiento usual de opuestos aprecio en el palenque del periodismo, les advertimos que no provocamos esta lucha, ni aun la forma en que se inició, que deferentes hasta la exageración, permitimos la transparente protección con que se encubría el colega, y hasta molestas manifestaciones con reticencias que ni á Valera ni á Clarín hubiésemos consentido, recurriendo á nuestra defensa en parecidos y hasta menos exajerados términos, que los que la pasión dictaba en los escritos que todos conocen.

Si, desaparecieran los prestigios que ciertas clases deben tener ante todas las opiniones, y ya sabrían nuestros abonados de qué manera se manejan las plumas, cuando por más buena intención que quiera justificarse, es patente la ayuda política aparte de la social que se concede á nuestro contrario, traducida en periódicos que no son literarios, sino políticos, por identidad de miras, con lo que no se guardan ni pueden guardarse consideraciones, á tenor de aquella sentencia tan clara para definir actitudes: *qui non est mecum contra me est.*

Después de esto, somos tan tolerantes con la amistad, y tan deferentes con protestas de afecto rendidas en varias ocasiones, que nada envidiosos con semejantes preferencias, se las aplaudimos al necesitado colega; y más, creemos se deben consentir tales pasatiempos á los escolapios, que tan escasas diversiones alcanzan en el pesado y laudatorio ejercicio á que están consagrados; y mucho más, deseamos continúe esta controversia á toda costa, ya que nos conviene y nos divierte, y ninguna ventaja ha de proporcionar á «El Regional».

Cierta combinación que estamos tratando con periódico de la Corte, nos proporcionará el gusto de dar á diario nuestro periódico, con las noticias de aquel centro, y últimos telegramas recibidos una hora antes de nuestra tirada, mediante un precio que no se conoce por lo barato en ningún órgano de España.

Ya ven nuestros queridos suscriptores, si faltamos jamás á nuestras promesas, y si nos esforzamos en contentarles, en galante correspondencia á su creciente aceptación.

Además introduciremos grandes reformas en la imprenta, tanto en material co-

mo en personal, para conseguir la edición de LA REVISTA á la altura de los mejores periódicos de su clase.

Dispensennos nuestros amigos señores Ibañez, Clarinete, Valles y N. Rimas, no insertamos sus notables trabajos sobre la lucha literaria, porque la daríamos una extensión que hoy no permite la cabida de LA REVISTA; además se creería nos aplasta el peso de todos los escritores contrarios, por lo que mendigábamos ayudas que si otro necesita nosotros no; de consiguiente sentiríamos se ofendieran cuando les quedamos sinceramente agradecidos, no tan solo á su íntimo afecto y alabanzas inmerecidas, sino á sus nuevas suscripciones que serviremos en breve.

Parece que la pasa merece precios en alza superiores á los de pasados días, mejorando con ellos las justas esperanzas de los cosecheros en nuestra principal producción; solo falta que como indica «El Regional», dirijan estos espresivas escisiones al señor Duque de Tetuan, para que recabe el beneficio, que intentó conseguir el ilustrado ex-ministro que nos visitó este verano.

LA REVISTA, entre cuyos suscriptores se encuentran todos los jefes de los partidos y agrupaciones políticas, con todos los ministros, llama poderosamente con este motivo la atención del que regenta la cartera de Estado, para que se fije en tan interesante asunto, de existencia por decirlo así en este distrito, y le suplica encarecidamente no deje de su mano hasta conseguir lo que tanto necesitamos.

Aparte de esto, como no somos celosos de popularidad, cedemos la iniciativa á «El Regional» para que dirija sentida exposición al citado ministro, ocupándonos solo nosotros de verificarlo, si el colega no la hiciera á la mayor brevedad según el caso lo exige.

Innumerables quejas se han presentado en nuestra redacción respecto á un perro de Terranova que hay en la calle de Loreto. Sabemos positivamente que ha dado más de cuatro sustos á los transeúntes acompañados de algún mordisco. Sabemos también que ha habido quejas á la autoridad, sin que se hiciera caso y estrañamos que esto suceda, advirtiéndole, que si no pone el inmediato correctivo, tendrá que lamentar algún disgusto, pues sabemos que hay quien está dispuesto á darlo.

En la parroquial iglesia de los Santos Juanes de Valencia, según privilegio que disfruta aquel clero, de elección para proveer el cargo de rector, que se encontraba vacante, ha sido elegido por unanimidad para desempeñarlo, nuestro particular amigo, el Dr. D. Nicolás David, distinguido orador sagrado, catedrático del seminario Conciliar, y sacerdote que goza de justa reputación. Reciba cumplida enhorabuena.

Siendo de interés para nuestros queridos y estudiosos escolares, debemos manifestarles que en el tablón de edictos de la Universidad, se ha fijado una circular del rectorado anunciando el periodo hábil para la matrícula ordinaria, el cual termina en 30 de Septiembre. Los exámenes extraordinarios, por las circunstancias actuales se suspenden, cuando tengan lugar se anunciará préviamente.

Por encargo especial, consignamos: que los «señores» que se hayan inscrito como miembros del Congreso Católico de la inmortel Zaragoza, que se celebrará en la primera quincena del próximo Octubre, pueden recoger los diplomas que acreditan su cualidad de socios del mismo en la Academia de la Juventud Católica Valentina, calle de Calatrava, 2, principal.

Nuestra repetida y célebre súplica, para que se publiquen las cuentas de la epidemia, según veemente deseo del vecindario, y justa exigencia de la opinión, no fué jamás atendida ni por «El Regional», que como órgano protegido por el favor oficial de este campanario, tantos datos secretos ó reservados tiene de todas las cosas.

Pues bien, tenemos confianza con el Sr. Gomez, cuyo recto juicio en todos los casos tantas trapisondas evita, y á este fin le dirigimos nuestro ruego, reguros de que nos complacerá, ya que según se dice en su poder existen tales comprobantes.

No pase señor Alcalde, querido y particular amigo, lo que pasó con el sumario que quería incohar el celeberrimo criminalista de «El Regional», que por fortuna no encontró eco en el digno y acreditado Juez instructor de nuestro distrito, ó lo ocurrido con los gastos de recibimiento al eminente Sr. Canalejas, ó lo que pasa con los ensanches, ó lo que sucede con el alum-

brado las noches de luna, en que esta señora se envuelve con sombras, parecidas á ciertos asuntos, por cuyas frecuentes alusiones, hay quien asegura estamos comprendidos en el artículo literario del padre Torres, siendo así que mil veces repetimos, tenemos en nuestro poder las pruebas de todo, absolutamente todo lo que afirmamos, por si es preciso acreditarlo ante los tribunales; ya que sería tonto que quien dá lecciones, no supiera el programa completo y aun algo más de las materias á cuya enseñanza se dedica.

Siguen las columnitas molestado el tránsito y siendo objeto especialmente por las noches de tropiezos y chichones sin fin; y sigue la Comisión de policía urbana tan satisfecha como si nada la digéramos.

¿Pues digan ustedes señores ediles, ya que tan desgraciada fué la colocación de las mismas, tan costoso y difícil les es á sus señorías mandárlas colocar donde no den margen á accidentes desagradables?

Continuaremos otro día las variaciones sobre el mismo tema, que parece agradan al Ayuntamiento.

El escusado de la estación, sigue tan campante y ostentoso á la vista de propios y estraños; ni la epidemia, ni la llegada del gobernador, ni nuestras continuas escisiones, han conseguido que le meta mano el Municipio ni la Junta de Sanidad.

¿Puede darse mayor escándalo, y mayor abuso contra los preceptos de higiene y hasta de cultura?

Parecemos que no, y en prueba de ello, nos remitimos á lo que digeron hasta los periódicos satíricos de la localidad y todos los vecinos de la misma, y todos los forasteros que nos visitan.

¿Señor Alcalde, veamos si V. encuentra medios para conseguir, desaparezca esa fea mancha del más reducido progreso!

Hoy con motivo de celebrar sus días la princesa de Asturias, su alteza real Doña Mercedes de Borbon; la clase de tropa debe vestir de gala y el pabellon nacional ondear en los edificios públicos. Nada de eso ha ocurrido en esta ciudad; refiriéndonos al Alcalde D. José Gomez, nada tiene de estraño, pues parece le preocupan bastante el «Conflicto entre el Ayuntamiento y Juzgado Municipal», y los otros trascendentales asuntos, tan fáciles de resolver y dar á cada uno la «gloria» que se merece.

REMITIDO

Sr. D. Juan Bautista Beltrán:

Muy señor mio: Con sumo gusto le participo que con el empleo del Vino de quina ferruginoso que V. prepara, ha combatido con el mayor éxito las clorosis, anemias, y demás empobrecimientos del organismo, y estas y la circunstancia de ser fácilmente asimilable sin producir alteración en el jugo gástrico, y ser tolerado por los estómagos más delicados, son las mejores pruebas para acreditar las maravillosas virtudes de tan excelente vino, por lo que con el deseo de prestar un beneficio á la humanidad doliente, tengo sumo gusto en recomendar el vino de quina ferruginoso Beltrán.

Santiago Adrover,
Médico de Jeresa.

Noticias Varias

El número 11 del tomo XIV de industrias é invenciones, interesante revista semanal ilustrada que vé la luz pública en Barcelona, publica los siguientes notables artículos:

El tojo (continuación).—Aparato para enfriar la leche (con grabados). Filtro para agua (con grabado).—Jurisprudencia austriaca de patentes.—Nuevo azul en cristales para uso de tintoreros quitamanchas.—Capacho ó esportin para la extracción de aceites y vinos.—Desvainador (con grabado).—Arado perfeccionado (con grabado).—¿Qué es un invento?—Bibliografía.

Asimismo contiene numerosos é importantes datos sobre las patentes de invención y marcas de fábrica concedidas en España y en el extranjero.

Esta revista, cuya suscripción cuesta 18 pesetas al año en España y en el extranjero y Ultramar, es indispensable para todos los industriales, y para los que tengan patentes de invención desean solicitarlas.

PASTILLAS Y PILDORAS AZOADAS para la tos y toda enfermedad del pecho, tisis catarros, bronquitis, asma, etc. á media y una peseta.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL. Maravilloso para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia, parálisis, debilidad, males del estómago, del vientre y los de la infancia: á 3 y 5 Pts. caja

PILDORAS LOURDES. El mejor purgante anti-bilioso y depurativo; acción fácil, segura y sin irritar, 1 peseta caja.

IMPOTENCIA, DEBILIDAD, ESPEMATORREA esterilidad, cura segura y exenta de peligro con las célebres pildoras, tónico genitales del Dr. Morales, á 7'50 pesetas caja. Va por correo.

Principales boticas y droguerías—Depósito: Carretas, 39, Madrid, Dr. MORALES, especialista en sífilis, veneridad é impotencia.

TISIS En todos sus grados, se cura con el uso continuo de las PERLAS ANTISIFILITICAS WALKER; 5 pesetas frasco en todas las boticas bien surtidas.

IMPOTENCIA No hay ningún remedio tan eficaz como los GLOBULOS REGENERATRICES WALKER Devuelven la potencia perdida á los jóvenes disipados. Pruébense ante todos los medicamentos; y cuando no hayan dado resultado, encontrará el enfermo el apetecido remedio en los GLOBULOS REGENERATRICES WALKER. Precio 5 pesetas frasco en todas las farmacias del mundo.

DOLOR DE ESTOMAGO Cuando el enfermo siente astricción, estreñimiento, dificultad de obrar, pereza y dificultad en las digestiones, debe empezar por hacer uso de las PERLAS PURGATIVAS WALKER, que son un laxante cómodo y suave, con el cual se regularizan las funciones del aparato digestivo. Los padecimientos asténicos, pereza en las digestiones y falta de apetito, se corrigen con el empleo de los GLOBULOS ESTOMACALES WALKER. Cada frasco 5 pesetas.

ENFERMEDADES SECRETAS Para curar las enfermedades secretas no existen remedios de resultados tan rápidos y seguros como las PERLAS DEPURATIVAS WALKER. Antes de las veinticuatro horas empiezan á notarse sus saludables efectos. Los malos humores, estrecheces, espermatorrea y blenorragia, todo desaparece en poco tiempo. Para la SIFILIS se emplean con seguro éxito los GLOBULOS ANTISIFILITICOS WALKER, que curan la SIFILIS desde el periodo de invasión al de caquexia. 5 pesetas frasco.

HERPES Los GLOBULOS ANTIHERPETICOS WALKER curan las herpes, la caspa y las enfermedades de la piel en todas sus manifestaciones. Se venden á 5 pesetas frasco en las farmacias bien surtidas.

REUMATISMO Muscular y articular, local ó generalizado, se cura indefectiblemente con los GLOBULOS ANTIREUMATICOS WALKER, 5 pesetas caja.

ADVERTENCIA. Los medicamentos antes citados están aprobados por las principales academias científicas, y los recomiendan á sus clientes los más afamados médicos de España.

Los enfermos crónicos de Valencia deberán consultar personalmente ó por carta con el Dr. Gomez Part (Pelayo, 11, 1.º); en Alburquerque con el Dr. Ferrer; en Chiva con el Dr. Silvestre; en Onteniente con el Dr. Bonastre; en Torrente con el Dr. Miguel Guerrero (Mayor, 52). De venta en Chelva en la acreditada farmacia del Dr. Esteban en Onteniente en la del Dr. Martinez en Torrente en la del Dr. Guerrero y Eulogio Piqueras.

Los medicamentos WALKER, se envían por correo. Remítase el importe del medicamento y certificado en sellos ó giro al GABINETE WALKER y los recibirán á vuelta de correo. Consultas médicas por correspondencia y personal en el GABINETE WALKER todos los días. Hay remedios para todas las dolencias y un médico especialista para cada enfermedad. Dirigir los pedidos M. Peregrina, GABITE WALKER. Preciados, 32, Madrid.

Hierro Quesada.

Combate la impotencia, debilidad, amarillez, escrófula, raquitismo, anemia, clorosis, desarreglos periodos, convalecencia de enfermedades largas y afecciones nerviosas.

Dad **HIERRO QUESADA** á los niños y se criarán robustos. No perjudica el estómago más delicado. La mejor preparación férrica y más barata segun los análisis.

Todos los médicos de España la recetan. Exijase la firma del Dr. Quesada. Plaza de la Merced, 7, y en toda España. Farmacias de Martinez y Espinós, Gandia



Hojalatería y cristalería

JOAQUIN GRAS

Calle Mayor, núm. 39 (frente á la relojería de Sanchis).—GANDIA

Tubos cristal, zinc y plomo.—Hornillos y cristales de todas clases.

Tinas para baños, grifos y depósitos de porcelanas

CHITOS Caramelos Chelvi,

CALLOS Callicida

Chelvi, calle Mayor, núme-

44, junto á la sombrerería

de Blasco, Gandia.

Filtros cristal para mesa á 12 ptas uno
Id. id. medianos á 10 id. id.
Id. id. pequeños á 8 id. id.

Estos filtros pueden purificar 4, 3 y 2 litros de agua cada hora. Estan de venta en la Tienda de Manuel Quiles, plaza Mayor

ALMACEN DE MADERAS

PEDRO ESTEBAN

Calle del Puerto, núm. 8. GANDIA

Maderas para construcción del pais y extranjeras.—Jásenas, tablones y tabloncillos de Móvila, Rusia, Suecia, Noruega y otras procedencias.

ASERRERIA MECÁNICA

Se fabrican toda clase de cajas para envases de cebollas, melones, naranjas pasas, tomates, etc. á precios económicos,

ASERRIN y desperdicios de pino para **LEÑA**
Puerto, 8, GANDIA.

LOS

MIL Y UN FANTASMAS

CUENTOS DE MEDIA NOCHE

INTRODUCCION

I.

La calle de Diana en Fontenay-aux-Roses.

L. 1.º de Septiembre de 1831 me convidó uno de mis mejores y más antiguos amigos, empleado en el patrimonio real, á que asistiese en compañía de su hijo á la apertura de la caza en Fontenay-aux-Roses. En aquella época era yo muy aficionado á la caza, y á fuer de gran cazador era para mí de la mayor gravedad la elección del sitio donde debía verificarse cada año la apertura.

singular. En medio de los prados artificiales, de los campos sembrados de zanahorias y de los cuadros de remolacha, se elevan una especie de fuertes cuadros de piedra blanca, dominados por una rueda dentada, semejante al esqueleto de un castillo de fuego apagado. Esta rueda tiene en su circunferencia unos travesaños de madera, en los cuales apoya un hombre alternativamente uno y otro pié. Este trabajador de ardilla que imprime al hombre sin que varíe de sitio en la realidad, tiene por objeto enrollar alrededor de un cubo una cuerda, que al enrollarse hace subir á la superficie una piedra desde el fondo de la cantera.

Esta piedra luego, por medio de unos rodillos, es trasladada fácilmente al sitio que la está destinado. La cuerda vuelve á bajar á las profundidades donde vá á buscar otra piedra; dejando un rulo de descanso al moderno Ixion, á quien no tarda en anunciar un grito que tiene que volver á emprender su tarea.

Llegada la noche, el cantero tiene andadas unas diez leguas sin haberse movido de su sitio; si subiese en la realidad un escalon cada vez que coloca su pié en uno de los travesaños, al cabo de veinte y tres años habría llegado á la luna.

Al caer el día sobre todo, es decir, á la hora en que atravésaba yo la llanura que separa el pequeño Montrouge del grande, es cuando el paisaje, gracias al nú-

mero infinito de ruedas movibles que se destacan vivamente sobre horizontes delimitados, presenta un aspecto fantástico que recuerda los cuadros de Goya, en que unos hombres de aspecto siniestro se ocupan en arrancar los dientes á los ahorcados. A las siete se paran todas las ruedas: el trabajo de aquel día ha concluido.

Estas piedras, que luego forman grandes cuadrilongos de cincuenta á sesenta pies de largos y seis ú ocho de espesor, son el futuro París que vá saliendo de la tierra. Cada día son mayores estas canteras; son una especie de continuación de las calacumbas, de donde ha salido el antiguo París; son los barrios de la ciudad subterránea que van ganando terreno sin cesar y extendiendo la circunferencia.

A cada paso se encuentra en la pradera de Montrouge un abismo, una desigualdad del terreno, un valle en miniatura. El agua penetraba en la caverna por una hendidura, pero arrastrando consigo la tierra, y de aquí proviene el hundimiento del terreno.

El que no sepa esto, el que ignore que esas capas de tierra descansan en el aire por decirlo así, desaparece al poner el pié por una de esas grietas, lo mismo que en Montrouge se desaparece por las hendiduras del hielo.

Los habitantes de estas galerías subterráneas tienen su carácter y su fisonomía particulares. Como viven en las tinieblas, tienen los instintos de los dichos

En Gandia en las farmacias más principales

ya ve... ba... us... pl... de... m... y... ob... av... ni... m... lo... n... et... la... co... de... m... n... A... C... pi... ci... m... ó... de... p... es... al... si... p... de... p... el... ci...